

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Богъ дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ священниковъ.

---

Великій можетъ видѣть, что среди православныхъ священниковъ есть очень много почтенныхъ пастырей. Но, братіе, и въ солнцѣ есть пятна. И сильный вѣроу святой пророкъ и Боговидецъ Моисей иногда былъ маловѣрнымъ (Числ. 20 глава 1—12 ст.), и мужественный Іовъ въ страданіяхъ проклиналъ день своего рожденія (Книга Іова 3 глава), и первоверховный Апостоль Петръ отвергся Христа (Матѣ. 26 гл. 68—75 ст.), и великій Апостоль Павелъ жаловался, что онъ дѣлаеть не то, что онъ желаетъ—доброе, а то, чего онъ не желаетъ—злое (Римл. 7 гл. 14—25 ст.). Возможно-ли не быть слабостямъ и даже порокамъ въ пастыряхъ православныхъ? Вѣдь, они не ангелы, а такіе же, какъ и всѣ люди съ прирожденною, наклонною ко грѣху, природою. Въ числѣ 12 Апостоловъ, Самимъ Богомъ избранныхъ, одинъ (Іуда Искаріотъ) оказался недостойнымъ своего великаго призванія; удивительно-ли, если среди десятковъ тысячъ всегда находятся недостойные пастыри? Крайняго сожалѣнія и плача заслуживаютъ эти пастыри и однако пока носить на себѣ священный санъ, они низводятъ благодать Божию на вѣрующихъ: такъ учить и Слово Божіе и святые отцы Церкви.—Въ самомъ дѣлѣ, Богъ даровалъ духовное благословеніе неблагодарнымъ евреямъ даже чрезъ нечестиваго человѣка волхва Валаама (Числ. 23 гл.), питалъ пророка Ілію чрезъ нечистаго ворона (3 книга Царствъ 17 гл. 6 ст.); тѣмъ болѣе Господь ниспошлетъ вѣрующимъ святаго Духа чрезъ священника, хотя-бы онъ былъ порочный. Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Царь, Судія и Богъ нашъ повелѣлъ оказывать почтеніе недостойнымъ пастырямъ—учителямъ. Онъ сказалъ о фарисеяхъ, среди которыхъ были священники: все, что они велятъ вамъ

соблюдать, соблюдайте и дѣлайте, по дѣламъ же ихъ не поступайте, ибо они говорятъ и не дѣлаютъ.“ (Матѳ. 23 гл. 3 ст.). Тоже святое Евангеліе говоритъ, что Господь по премудрымъ планамъ своего промысленія (заботливости) о людяхъ содѣлываетъ пророками и чудотворцами людей не всегда достойныхъ (Матѳ. 7 гл. 22—23 ст.) и однако чудеса и пророчества такихъ людей спасительны для другихъ (иначе Богъ не подавалъ-бы этимъ людямъ дара пророчества и чудотвореній). Иуда Искариотъ также, какъ и другіе Апостолы, творилъ чудеса (Матѳ. 10 гл. 1—9 ст.), не смотря на то, что онъ предъ Всевѣдущимъ Господомъ былъ предатель, дьяволъ (Іоанн. 6 гл. 70 ст.), воръ (Іоанн. 12 гл. 6 ст.), вообще недостойный Апостоль. Первосвященникъ Каиафа, несомнѣнно, былъ недостойнъ священнаго сана, такъ какъ онъ искалъ смерти Христа и осудилъ Его на смерть, однако и чрезъ столь недостойнаго пастыря, какъ чрезъ первосвященника, говорилъ Богъ; Каиафа предсказалъ, что Христосъ умеръ не за свои грѣхи, а за людей,—для искупленія человѣческихъ прегрѣшеній (Іоанн. 11 гл. 15 ст.). Святыи Апостоль Павелъ во многихъ мѣстахъ своихъ посланій даетъ понять, что, какъ бы грѣшенъ ни былъ пастырь церкви, онъ низводитъ на истинно вѣрующихъ благодать Божію, потому что онъ совершаетъ священнодѣйствія не своею силою, но Божіей, данной ему при посвященіи въ священныи санъ, священнодѣйствія его спасительны для вѣрующихъ, потому что онъ проходитъ служеніе, Самимъ Богомъ установленное для низведенія на вѣрующихъ благодати Божіей. Такъ, Апостоль Павелъ говоритъ, что власть и право низводить благодатную силу на вѣрующихъ исходитъ отъ Бога, избравшаго Апостоловъ чрезъ Христа на служеніе другихъ: „увѣренность (въ дѣйствіи благодати въ сердцахъ вѣрующихъ чрезъ служителей Божіихъ) мы имѣемъ“, говоритъ онъ, „въ Богѣ чрезъ Христа, не потому чтобы мы сами способны были помыслить что отъ себя, но способность наша отъ Бога. Онъ далъ намъ способность быть служителями новаго завѣта“ (2 Кор. 3 глава, 4—6 ст.). „Сокровище сіе“, говоритъ далѣе Апостоль, „мы носимъ въ глиняныхъ сосудахъ, чтобы избыточная сила была приписы-

ваема Богу, а не намъ“ (2 Кор. 4 гл. 7 ст.). И Самъ Господь сказалъ святому Апостолу Павлу: „сила Моя совершается въ немощи“ (2 Кор. 12 гл. 9 ст.).

Что Богъ дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ пастырей церкви такъ-же, какъ и чрезъ достойныхъ, — это утверждаютъ и святые отцы церкви. Такъ, святой Иоаннъ Златоустъ говоритъ: „Божія благодать дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ. Богъ дѣйствовалъ и чрезъ Валаама, сквернаго челоуѣка, открывалъ будущее и Фараону и Навуходносору, и Каиафа пророчествовалъ, самъ не зная, что говорилъ, и другіе нѣкоторые изгоняли бѣсовъ именемъ Христа, хотя сами не были Христовы; потому что все это бываетъ не для совершающихъ, а для другихъ (Бесѣды св. Иоанна Злат. на 14 пос. Ап. Павла, печат. въ Кіевѣ, 1621 г. 1 Кор. гл. 3, Бес. 8, стр. 601). Съ Каиномъ говорилъ Богъ ради Авеля, съ діаволомъ ради Іова, къ Фараону говорилъ ради Іосифа, къ Навуходносору ради Даниила, и волхвы откровеніе получили. (Тамъ же, къ Колос. гл. 1, нравоуч. 3, стр. 2067). Случается, что начальники бываютъ злые и невоздержанные, а подчиненные добрые и воздержанные, міряне живутъ благочестиво, а священники порочно; и если-бы благодать всегда искала достойныхъ, то не было-бы ни крещенія, ни совершенія Тѣла Христова. Но теперь Богъ дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ и благодать крещенія нисколько не терпитъ вреда отъ дурной жизни священника. Говорю это для того, чтобы кто нибудь изъ предстоящихъ, наблюдая за жизнью священника, не соблазнялся касательно совершаемыхъ ими таинствъ. Человѣкъ ничего не приноситъ въ нихъ отъ себя, но все есть дѣло силы Божіей; Онъ дѣйствуетъ на васъ въ таинствахъ. (Тамъ же, 1 Кол. гл. 3, бесѣда 8, стр. 601). Что тебѣ до того, что священникъ скверный и злой? Но если и добрый и благочестивый за тебя Бога молить, что пользы, если ты самъ злой? Также тебѣ не вредитъ и скверный, если ты самъ вѣренъ Богу и угоденъ Ему, ибо вся благодать отъ Бога: священникъ только уста отверзаетъ, творить же все Богъ (Сл. Злат. изъ пролога 4 февр.). Обь одинакомъ дѣйствіи благодати священства какъ чрезъ достойныхъ пастырей такъ и чрезъ недостойныхъ нагляднымъ при-

и́ромъ свидѣтельствуеть св. Григорій Богословъ: „Разсуди“, говоритъ онъ, „такъ: у тебя два перстня: одинъ золотой, другой желѣзный и на обоихъ вырѣзанъ одинъ и тотъ же царскій ликъ и обоими ты сдѣлалъ печати на воску. Чѣмъ одна печать отлична отъ другой? Ничѣмъ; распознай вещество печати на воску, если ты мудрѣе всѣхъ, скажи, который оттискъ желѣзнаго или золотого перстня? Ибо хотя вещество различно, и въ начертаніи нѣтъ различія. Такъ и крестителемъ и исповѣдникомъ да будетъ у тебя всякій (священникъ), потому что хотя бы одинъ превосходилъ другого по жизни, но сила крещенія (равно какъ и исповѣди и разрѣшенія) равна, и одинаково можетъ привести тебя къ совершенству всякій іерей, наставленный въ той же вѣрѣ (Твореніе св. отецъ т. 3, стр. 298 и 299). Убѣдительно говоритъ о спасительномъ дѣйствиі благодати священства чрезъ недостойныхъ пастырей одно древнее преданіе о преподобномъ отцѣ Маркѣ Египетскомъ. Маркъ Египетскій прожилъ въ одной келіи 30 лѣтъ, ни разу не выходя изъ нея. Къ нему обыкновенно приходилъ священникъ и приносилъ ему св. причащеніе. Діаволь, видя такое крѣпкое терпѣніе Марка, злоумыслилъ искутить его осужденіемъ священника. Онъ внушилъ одному бѣсноватому итти къ старцу будто-бы для молитвы. Одержимый злымъ духомъ, не говоря еще ни слова, закричалъ стирцу: „пресвитеръ (священникъ) твой имѣетъ гнусныя пороки, не позволяй ему болѣе входить къ тебѣ“. Боговдохновенный мужъ сказалъ ему: „сынъ! всѣ выбрасываютъ нечистоту вонъ, а ты принесъ ее ко мнѣ“. Въ писаніи сказано: „не судите, да не судими будете“ (Матѣ. 5 гл. 16 ст.). Впрочемъ, если священникъ и грѣшникъ, Господь спасеть его, ибо сказано: „молитесь другъ за друга, чтобы исцѣлиться“ (Посл. Іакова 5 гл. 16 ст.). Послѣ сихъ словъ старецъ, сотворивъ молитву, изгналъ изъ человѣка бѣса и отпустилъ его здоровымъ. Когда по обыкновенію пришелъ священникъ, старецъ принялъ его съ радостью. И благій Богъ, видя незлобіе старца, явилъ ему чудо, „ибо когда пресвитеръ (священникъ) приступилъ къ св. причащенію, я увидѣлъ, рассказывалъ самъ старецъ, что ангелъ Господень сошелъ съ неба и положилъ руку свою на пресвитера и

пресвитерь сдѣлался какъ-бы столпомъ огненнымъ. Когда же я съ изумленіемъ смотрѣлъ на это видѣніе, услышалъ голосъ, говорившій мнѣ: „человѣкъ, что ты удивляешься сему; если и земной царь не позволяетъ вельможамъ своимъ предстать предъ собою нечистыми, а требуетъ отъ нихъ великолѣпія, то тѣмъ болѣе Божественная сила. Ужели она не очиститъ служителей св. Таинъ, предстоящихъ предъ небесной славой?“ Такимъ образомъ, мужественный подвижникъ Христовъ Маркъ Египетскій удостоился сего дара за то, что не осудилъ пресвитера и не удалился отъ него. (Прологъ 10 марта).

Да и здравый смыслъ убѣждаетъ насъ, братіе, въ томъ, что священнодѣйствія священника благодатны, доколѣ онъ законный священникъ, потому что Самъ Богъ чрезъ законное поставленіе далъ ему власть низводить благодать Божию на вѣрующихъ. Напримѣръ, Христосъ далъ пастырямъ церкви власть „вязать“ и „рѣшить“ грѣхи, разумно-ли, справедливо-ли говорить, что священникъ не можетъ прощать грѣховъ, такъ какъ онъ самъ грѣшенъ? Если Самъ Богъ далъ ему такую власть, то какъ люди могутъ оспаривать ее у священника?—Не видимъ-ли мы то же и въ житейскомъ быту: на судѣ не смотрятъ на то, хорошей-ли жизни судья, а всякій судья имѣетъ власть судить, точно такъ и всякій священникъ грѣшника можетъ отпустить и осудить и Господь по его суду поступитъ съ грѣшникомъ на небѣ, по слову Его: „что свяжете на землѣ, то будетъ связано на небѣ и что разрѣшите на землѣ, то будетъ разрѣшено на небѣ“ (Матѣ. 18, 18). „Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся“ (Іоанна 20, 23 ст.). Значитъ, мы не должны смотрѣть на то, достоинъ или недостоинъ пастырь:—не онъ разрѣшаетъ, а чрезъ него Самъ Богъ дѣйствуетъ. Священный санъ сохраняетъ свою силу, достоинство и дѣйственность и въ грѣшномъ пастырѣ. Какъ золото не теряетъ цѣнности и тогда, когда оно покрыто грязью, такъ поселянинъ нерѣдко грязною рукою сѣетъ зерно и не смотря на то нивы, при благословеніи Божиемъ, покрываются богатою жатвою. — Итакъ, братіе, и чрезъ недостойныхъ пастырей дѣйствуетъ благодать Божія ради ихъ священнаго сана, а

потому будемъ почитать и недостойныхъ пастырей изъ уваженія къ ихъ священному сану и пользоваться отъ нихъ благодатными священнодѣйствіями и таинствами.

Священникъ *Тихонъ Березинъ.*

## О значеніи русскаго паломничества въ Св. Землю для православія въ Палестинѣ.

(Рѣчь, произнесенная въ годичномъ Собраніи членомъ Астраханскаго Отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества за 1902 годъ).

*Ваше Преосвященство,  
досточтимые пастыри и  
милостивые государи!*

Въ настоящій день годичнаго Собранія членомъ Астраханскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества позволте предложить вашему просвѣщенному вниманію нѣсколько словъ о значеніи русскаго паломничества во Св. Землю для православія въ Палестинѣ.

Всѣмъ, безъ сомнѣнія извѣстно, что у гроба Господня, этой величайшей святыни всего христіанскаго міра, съ давнихъ поръ, какъ и въ настоящее время, ведется упорная и ожесточенная борьба трехъ религій—православія, католичества и протестанства.—Католичество и протестанство въ этой борьбѣ всѣ силы, и матеріальныя, и духовныя направляютъ къ тому, чтобы всецѣло подчинить себѣ Св. Землю, овладѣть величайшими святынями ея, принадлежащими православнымъ, распространить путемъ усиленной пропаганды свои вѣроученія среди православнаго населенія Палестины и Сиріи и тѣмъ самымъ подавить и, если возможно, уничтожить православіе во Св. Землѣ.—Православіе всѣ усилія устремляетъ на то, чтобы отстоять свою самостоятельность и свои права на святыни, искони принадлежавшія ему и оградить чистоту и неприкосновенность православной вѣры среди православныхъ туземцевъ. На стражѣ католичества и протестанства стоятъ западныя государства; интересы православія охраняетъ Россія.

Въ первой половинѣ прошлаго столѣтія, когда еще Россія не принимала никакого участія въ борьбѣ съ католичествомъ и протестанствомъ,